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1
METODOLOGÍA



Ficha técnica

Universo: miembros de familias pertenecientes a la Federación Española de Familias Numerosas.

Ámbito: nacional.

Cuotas: en función de las respuestas recogidas en el trabajo de campo.

Procedimiento de recogida de la información: entrevista online asistida por ordenador (CAWI).

Tamaño de la muestra: 9.421 entrevistas.

Error muestral: ± 1,0% para el total de la muestra (n=9.421) para un grado de confianza del 95,5% (dos sigmas) y en la
hipótesis más desfavorable de P=Q=0,5 en el supuesto de muestreo aleatorio simple.

Duración de la entrevista: 9-10 minutos aproximadamente y 39 preguntas cerradas, aproximadamente.

Fechas del trabajo de campo: 14-27 de septiembre de 2023.



Distribución de la muestra- CCAA

Comunidad Autónoma* Tamaño de la muestra

Comunidad de Madrid 4.834
Andalucía 1.244
Cataluña 735

Comunidad Valenciana 487
Navarra 367

Castilla – La Mancha 360
Castilla y León 334

País Vasco 210
Galicia 151
Asturias 145
Aragón 134

Extremadura 123
Murcia 115

Cantabria 63
Islas Baleares 57
Islas Canarias 37

La Rioja 10
Ciudad Autónoma de Melilla 9
Ciudad Autónoma de Ceuta 6

Total 9.421

*Las cinco Comunidades Autónomas con mayor muestra se mostrarán en los cruces por CCAA en el resto del informe. 
N: 9.421



34%

66%

Hombre Mujer

8%

42%
38%

12%

18-34 35-44 45-54 55-81

Sexo Edad

Distribución de la muestra- Sexo y Edad

Edad media

44,9 años

N: 9.421
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2
CONCILIACIÓN 

Y EMPLEO



80%

20%
Sí, la conciliación es un problema
para nosotros

No, esta cuestión no me afecta

Dificultades para conciliar vida laboral y familiar

En primer lugar, díganos, ¿tiene usted -su familia-
dificultades para conciliar vida laboral y familiar?

La mayoría de las familias numerosas tiene dificultades para conciliar la vida laboral con la familiar. Las que afirman no tener problemas 
con la conciliación lo hacen por varios motivos, especialmente porque tienen trabajos flexibles o hijos ya mayores. 

N: 1.931 
En caso de que no les afecte, indíquenos por qué...

31%
29%

26%

13%

Por el tipo de trabajo
que tenemos, que nos

permite mucha
flexibilidad

Por la edad de
nuestros hijos, ya son

mayores

Porque uno de los dos
no trabaja fuera de

casa y puede ocuparse
más de los niños

Otro

• Por la ayuda de abuelos 
o familiares

• Por ayuda externa
• Por incapacidad o 

enfermedad
• Por trabaja en el colegio 

de sus hijos

N: 9.421



20% 21%

80% 79%

Hombre Mujer

Por sexo

Sí, la conciliación es un problema para nosotros No, esta cuestión no me afecta

14% 13%
24%

42%

86% 87%
76%

58%

20-34 35-44 45-54 55-76

Por grupos de edad

Dificultades para conciliar vida laboral y familiar por sexo, edad y CCAA

En primer lugar, díganos, ¿tiene usted -su familia- dificultades para conciliar vida laboral y familiar?

Por sexo y por CCAA no se observan diferencias relevantes en relación con las dificultades de conciliación familiar y laboral. Sin embargo,
por edad, dichas dificultades están menos concentradas entre los miembros más mayores, que contarán con hijos ya adultos, y destacan
entre los más jóvenes.

N: 9.421

20% 20% 20% 21% 19%

80% 80% 80% 79% 81%

Comunidad
de Madrid

Andalucía Cataluña Comunidad
Valenciana

Navarra

Por CCAA



9%

8%

20%

5%

6%

11%

14%

17%

22%

17%

20%

14%

51%

44%

28%

5%

5%

6%

Permiso remunerado de 5 días al año
para atender a un familiar enfermo

Permiso remunerado de 4 días al año
para atender a familiares por causa de
fuerza mayor, que se puede disfrutar

por horas o días

Permiso de hasta 8 semanas para el
cuidado de hijo menor de 8 años, no

remunerado

1 2 3 4 5 NS/NC

Permisos laborales 

Como seguramente sabrá, antes del verano se aprobaron tres nuevos permisos laborales para ayudar a las familias a 
conciliar. ¿Cuál de estos tres permisos le parece más útil? Puntúe cada uno siendo 1 la menor puntuación y 5 la 
mayor puntuación.

El permiso remunerado de 5 días al año para atender familiares enfermos se considera el más útil por parte de las familias numerosas,
seguido por el permiso remunerado de 4 días al año para atender a familiares por fuerza mayor.

N: 9.421 

Valoración 
media 
(1-5)

4,0

3,9

3,2



Permisos laborales por sexo y CCAA
No se observaban diferencias por CCAA. En cambio, podemos observar que la media de valoración en función de la utilidad de los
permisos es más alta en las mujeres en comparación con los hombres.

N: 9.421

Como seguramente sabrá, antes del verano se aprobaron tres nuevos permisos laborales para ayudar a las familias a 
conciliar. ¿Cuál de estos tres permisos le parece más útil? Puntúe cada uno siendo 1 la menor puntuación y 5 la mayor 
puntuación.

3,8
4,1

3,8
3,9

3,1
3,2

Hombre Mujer

Por sexo

Permiso remunerado de 5 días al año para atender a un familiar enfermo
Permiso remunerado de 4 días al año para atender a familiares por causa de fuerza mayor, que se puede disfrutar por horas o días
Permiso de hasta 8 semanas para el cuidado de hijo menor de 8 años, no remunerado

Valoración media (1-5)

4,0 4,0 4,0 4,0 3,9

3,9 3,8 3,9 3,8 3,9

3,2 3,1
3,0 3,1

3,3

Comunidad de
Madrid

Andalucía Cataluña Comunidad
Valenciana

Navarra

Por CCAA



4% 4%

91%

Sí, lo intenté, pero no he podido cogerlo por parte de la empresa Sí, lo pedí y pude cogerlo. Mi empresa me lo aplicó sin problema

No, no lo he solicitado aún

Permisos disfrutados

¿Ha intentado usted disfrutar de alguno de estos tres permisos?

Más del 90% no ha solicitado todavía ninguno de los tres permisos laborales aprobados antes de verano. Entre los que sí lo han hecho,
se reparten en partes iguales los que sí han podido disfrutar de alguno de ellos y los que no han podido por impedimentos por parte de
la empresa. Navarra y la Comunidad Valenciana son las comunidades donde se registra el número más elevado de solicitantes de al
menos uno de estos tres permisos, aunque las diferencias son mínimas.

N: 9.421

4% 5% 4% 5% 5%4% 4% 6% 6% 7%

93% 92% 90% 89% 88%

Comunidad de
Madrid

Andalucía Cataluña Comunidad
Valenciana

Navarra

Por CCAA



Permisos disfrutados por sexo y edad

¿Ha intentado usted disfrutar de alguno de estos tres permisos?

Por sexo no se observan diferencias significativas en la solicitud de permisos laborales. Mientras tanto, por edad, destacan los miembros
más jóvenes de las familias numerosas como principales solicitantes, aunque como en el caso de las CCAA, las diferencias son mínimas.
Ahora bien, en este grupo de edad más joven, hay un mayor porcentaje que, a pesar de haber solicitado el permiso, no ha podido usarlo
en comparación con aquellos que sí lo han disfrutado.

N: 9.421

7% 4% 4% 4%
4% 4% 4% 6%

88% 92% 92% 90%

18-34 35-44 45-54 55-81

Por grupos de edad

4% 5%5% 4%

91% 91%

Hombre Mujer

Por sexo

No, no lo he solicitado aún Sí, lo pedí y pude cogerlo. Mi empresa me lo aplicó sin problema

Sí, lo intenté, pero no he podido cogerlo por parte de la empresa



4%

6%

6%

7%

9%

4%

4%

4%

6%

8%

9%

11%

11%

12%

15%

13%

14%

15%

14%

14%

68%

63%

62%

58%

51%

2%

2%

2%

3%

3%

Recuperar la bonificación para familias numerosas del 45% en las
cuotas a la Seguridad Social al contratar cuidadores
(recientemente eliminada para nuevos contratos)

Ayuda fiscal para contratar cuidadores, por ejemplo, poder deducir
ese gasto en la Declaración de la Renta, igual que se pueden

deducir gastos escolares como el uniforme o los idiomas

Establecer ayudas a la conciliación que compensen la pérdida
salarial por reducción de la jornada laboral

Establecer la gratuidad en la primera etapa de educación infantil
(0-3 años)

Extender el permiso general por nacimiento a 20 semanas,
ampliándolo en dos semanas más en el caso de las familias

numerosas

1 2 3 4 5 NS/NC

Medidas de conciliación 

Además de estos permisos, ¿qué otras medidas de conciliación le parecerían importantes? Valore las siguientes siendo 1 la 
menos importante y 5 la más importante

La recuperación de la bonificación por familias numerosas del 45% en las cuotas a la Seguridad Social al contratar cuidadores, seguida 
por las ayudas fiscales para contratar cuidadores son las dos medidas que se consideran más relevantes. 

N: 9.421 

Valoración 
media 
(1-5)

4,4

4,3

4,2

4,1

3,9



Medidas de conciliación por número de hijos y CCAA
Después de la medida de recuperación de bonificación del 45%, para las familias con más hijos, por encima de las ayudas fiscales
destacan ayudas de conciliación que compensen la pérdida salarial por reducción de horas y la gratuidad en la primera etapa de
educación infantil. Por CCAA, en Cataluña, Comunidad Valenciana y Navarra la compensación de la perdida salarial por reducción de la
jornada laboral es la medida que ocupa el primer puesto, por encima de la bonificación del 45%.

N: 9.421 

Además de estos permisos, ¿qué otras medidas de conciliación le parecerían importantes? Valore las siguientes siendo 
1 la menos importante y 5 la más importante

4,4
4,5

4,4

4,3
4,3

4,2
4,2

4,2

4,3

4,1 4,2

4,3

3,9 3,9
4,0

3 hijos o menos Entre 4 y 6 hijos Más de 6 hijos

Por número de hijos

Recuperar la bonificación para familias numerosas del 45% en las cuotas a la Seguridad Social al contratar cuidadores (recientemente eliminada para nuevos contratos).

Ayuda fiscal para contratar cuidadores, por ejemplo, poder deducir ese gasto en la Declaración de la Renta, igual que se pueden deducir gastos escolares como el uniforme o los idiomas

Establecer ayudas a la conciliación que compensen la pérdida salarial por reducción de la jornada laboral

Establecer la gratuidad en la primera etapa de educación infantil (0-3 años)

Extender el permiso general por nacimiento a 20 semanas, ampliándolo en dos semanas más en el caso de las familias numerosas

Valoración media  (1-5)

4,5 4,5

4,3
4,2 4,34,4

4,3

4,2
4,0

4,24,1
4,2

4,3
4,4 4,4

4,1

4,2
4,1

4,2

4,0

3,8

4,0 4,0 4,0

3,8

Comunidad de
Madrid

Andalucía Cataluña Comunidad
Valenciana

Navarra

Por CCAA



Conciliación en periodos de vacaciones escolares

La conciliación es especialmente difícil en periodos de vacaciones escolares. En su caso, ¿cómo ha logrado compaginar el 
cuidado de los hijos con su trabajo en esos días no lectivos, como junio y septiembre? Indique, como máximo, dos 
respuestas.

Más de la mitad de los padres, en periodo de vacaciones de verano, han optado por pagar un campamento a sus hijos para poder
compaginar su trabajo con su vida familiar. En otros casos, muchos han necesitado la ayuda o de familiares o de personal externo
remunerado. Solo alrededor de un 20% han podido ocuparse ellos mismo gracias a la flexibilidad de trabajo o de las vacaciones que han
podido disfrutar.

N: 9.421 

51%

35%
32%

21%
18%

1% 2%

He pagado para que
mis hijos fueran a
campamentos de

verano

He necesitado de la
ayuda de abuelos o
familiares para que

estuvieran al cuidado
de mis hijos

He contado con el
apoyo de personal

remunerado en casa
para atender el

cuidado de mis hijos

Hemos podido
cuidarlos nosotros

por nuestra
profesión, por poder
teletrabajar o estar

en situación de
desempleo

Hemos cogido días de
vacaciones entre los
dos para atender el

cuidado de los
pequeños

He podido acogerme
al permiso no

retribuido de 8
semanas por cuidado
de menor de 8 años

NS/NC



58%

44%

57%

47%
45%

33%
36% 37% 39% 39%40%

29%
23% 23% 26%

19%
22% 22%

28%
22%

16% 18%
21%

17%

27%

0,4% 1% 1% 0,4% 2%2% 3% 1% 3% 2%

Comunidad de Madrid Andalucía Cataluña Comunidad Valenciana Navarra

Por CCAA

He pagado para que mis hijos fueran a campamentos de verano
He necesitado de la ayuda de abuelos o familiares para que estuvieran al cuidado de mis hijos
He contado con el apoyo de personal remunerado en casa para atender el cuidado de mis hijos
Hemos podido cuidarlos nosotros por nuestra profesión, por poder teletrabajar o estar en situación de desempleo
Hemos cogido días de vacaciones entre los dos para atender el cuidado de los pequeños
He podido acogerme al permiso no retribuido de 8 semanas por cuidado de menor de 8 años
NS/NC

Conciliación en periodos de vacaciones escolares por CCAA

La conciliación es especialmente difícil en periodos de vacaciones escolares. En su caso, ¿cómo ha logrado 
compaginar el cuidado de los hijos con su trabajo en esos días no lectivos, como junio y septiembre? Indique, como 
máximo, dos respuestas.

La asistencia a campamentos de verano durante las vacaciones fue una opción especialmente marcada para aquellas familias numerosas
de la Comunidad de Madrid y en Cataluña. Además, en la Comunidad de Madrid destaca la contratación de personal externo para el
cuidado de los hijos, mientras en las demás comunidades las familias han podido contar en mayor medida con el apoyo de familiares. En
la Comunidad Valenciana, en cambio, los padres han podido en mayor medida ellos mismos cuidar de sus hijos.

N: 9.421 



39%

53% 55%

42%
44%

39%

32%
28%

25%

33% 33% 34%

27%

20% 21% 23%
20% 19% 18%

14%

0,4% 1% 1% 1%2% 1% 2%
7%

18-34 35-44 45-54 55-81

Por grupos de edad

He pagado para que mis hijos fueran a campamentos de verano
He necesitado de la ayuda de abuelos o familiares para que estuvieran al cuidado de mis hijos
He contado con el apoyo de personal remunerado en casa para atender el cuidado de mis hijos
Hemos podido cuidarlos nosotros por nuestra profesión, por poder teletrabajar o estar en situación de desempleo
Hemos cogido días de vacaciones entre los dos para atender el cuidado de los pequeños
He podido acogerme al permiso no retribuido de 8 semanas por cuidado de menor de 8 años
NS/NC

Conciliación en periodos de vacaciones escolares por edad

La conciliación es especialmente difícil en periodos de vacaciones escolares. En su caso, ¿cómo ha logrado compaginar el 
cuidado de los hijos con su trabajo en esos días no lectivos, como junio y septiembre? Indique, como máximo, dos respuestas.

Si bien los campamentos de verano han sido la opción más recurrida por parte de las familias numerosas para la conciliación en periodos
vacacionales, los jóvenes, en comparación, han dependido en su mayoría de la ayuda de sus familiares, y también han tenido la
oportunidad de trabajar desde casa en mayor medida que el resto de los grupos de edad. Por otro lado, las personas mayores de 35
años han utilizado con mayor frecuencia los campamentos de verano.

N: 9.421



Medidas para el apoyo a la conciliación en periodos de vacaciones escolares

¿Qué medidas demandaría para el apoyo a la conciliación durante las vacaciones escolares? Indique, como máximo, dos 
respuestas.

Las familias numerosas apoyan especialmente medidas relacionadas con la flexibilidad del trabajo para poder ellos mismos encargarse de
sus hijos en periodos de vacaciones y días no lectivos. Además, teniendo en cuenta que los padres suelen optar por pagar campamento
de verano, las familias numerosas consideran oportuno que se les aplique bonificaciones en los precios de los campamentos.

N: 9.421 

52%
49%

29% 28%

5%

Establecer jornada intensiva y
posibilidad de teletrabajo para

todos los trabajadores con hijos
menores de 12 años en

periodos no lectivos.

Establecer bonificaciones para
las familias numerosas en el
precio de los campamentos
públicos organizados por los

ayuntamientos

Que las familias numerosas
sean colectivo prioritario en el

acceso a campamentos urbanos
públicos de verano o Navidad

Apertura de centros escolares
en días y periodos no lectivos

en los que los padres trabajan.

NS/NC



Medidas para el apoyo a la conciliación en periodos de vacaciones escolares por CCAA

¿Qué medidas demandaría para el apoyo a la conciliación durante las vacaciones escolares? Indique, como máximo, 
dos respuestas.

Dentro de las CCAA analizadas, Navarra es la única comunidad donde la medida sobre las bonificaciones en el precio de los
campamentos adquiere más importancia que las medidas de flexibilidad en el trabajo.

N: 9.421

56%
51% 52%

47%
50%48%

50% 50%

43%

52%

30%
25%

22%

28% 28%27% 28%
31% 30%

21%

4% 6% 4%
8% 8%

Comunidad de Madrid Andalucía Cataluña Comunidad Valenciana Navarra

Por CCAA

Establecer jornada intensiva y posibilidad de teletrabajo para todos los trabajadores con hijos menores de 12 años en periodos no lectivos
Establecer bonificaciones para las familias numerosas en el precio de los campamentos públicos organizados por los ayuntamientos
Que las familias numerosas sean colectivo prioritario en el acceso a campamentos urbanos públicos de verano o Navidad
Apertura de centros escolares en días y periodos no lectivos en los que los padres trabajan
NS/NC



53%41%

6%

Sí, claramente, lo hace más difícil No, no creo que haya influido el número de hijos al buscar trabajo NS/NC

Dificultades para el acceso al empleo

¿En relación con el empleo, cree que ser familia numerosa, tener más hijos que la media, le ha dificultado el acceso al 
empleo? 

A la hora de opinar sobre si el acceso al trabajo es más difícil para los miembros de las familias numerosas, estos últimos tienen unas
opiniones repartidas de forma bastante paritaria, sin embargo, es mayor el porcentaje de los que piensan que su situación hace más difícil
el acceso al trabajo, sobre todo entre las mujeres y en la Comunidad Valenciana.

N: 9.421

6% 7% 8% 7% 5%

42% 39% 41%
35%

47%

52% 54% 51%
58%

47%

Comunidad
de Madrid

Andalucía Cataluña Comunidad
Valenciana

Navarra

Por CCAA

5% 7%

51%
36%

43%
58%

Hombre Mujer

Por sexo



Apoyo en el empleo

Los padres y madres de familia numerosa, por los menores que tienen a su cargo, deberían tener más apoyo en empleo, 
para acceder a un trabajo o para mantenerlo. ¿Qué medida le parecería mejor en este sentido?

Una vez más las familias numerosas demandan bonificaciones en la Seguridad Social, esta vez para las empresas que contraten miembros de
familias numerosas. Más del 70% está de acuerdo con esta medida, especialmente en Cataluña y en la Comunidad de Madrid.

N: 9.421

74%

8%

4%

14%

Que se bonifique en la Seguridad Social a
las empresas que contraten padres o

madres de familia numerosa

Que tener empleados que sean familia
numerosa puntúe en los concursos

públicos

Que se dé preferencia en la formación al
colectivo para acceder al empleo

Otro
14% 14% 12% 13% 17%
4% 5% 3% 5% 3%6% 8% 7% 10% 9%

76% 73% 77% 72% 71%

Comunidad de
Madrid

Andalucía Cataluña Comunidad
Valenciana

Navarra

Por CCAA

Que se bonifique en la Seguridad Social a las empresas que contraten padres o madres de familia
numerosa
Que tener empleados que sean familia numerosa puntúe en los concursos públicos

Que se dé preferencia en la formación al colectivo para acceder al empleo

Otro

• Teletrabajo, flexibilidad 
horaria

• Acceso preferente a 
sistemas de 
custodia/guarderías

• Bonificaciones por hijo 
en el sueldo

• Ayudas a los autónomos 



40%

28%

24%

6%

25%

32%

21%

12%

6%

4%

18%

20%

19%

15%

15%

12%

11%

13%

14%

21%

25%

16%

4%

5%

16%

16%

31%

29%

2%

2%

7%

29%

22%

38%

Que consiga un buen salario

Que tenga perspectivas de estabilidad laboral

Que la empresa tenga políticas de conciliación

Que exista apoyo económico por hijos a cargo

Que haya posibilidad de promoción interna

Que exista posibilidad de formación continua

1 2 3 4 5 6

Aspectos relevantes a la hora de acceder a un puesto de trabajo

De los siguientes aspectos, ordene según su importancia aquellos que valora más de una empresa a la hora de acceder a 
un puesto de trabajo

El salario y la estabilidad laboral son los aspectos principales que un miembro de una familia numerosa tiene en cuenta a la hora de
acceder a un empleo. Acorde con el resto del informe, la conciliación también ocupa uno de los primeros puestos en el ranking de
importancia.

N: 9.421 

Importancia 
media 
(1-6)

2,2

2,4

3,0

4,1

4,5

4,8



Aspectos relevantes a la hora de acceder a un puesto de trabajo por CCAA
En todas las Comunidades Autónomas el orden de importancia de los distintos aspectos es el mismo, estando en los primeros puestos el
salario y la estabilidad laboral. La única excepción se encuentra en Navarra, donde la estabilidad laboral ligeramente supera el salario.

N: 9.421 

De los siguientes aspectos, ordene según su importancia aquellos que valora más de una empresa a la hora de 
acceder a un puesto de trabajo

Importancia media (1-6)

2,1 2,1 2,2 2,2

2,32,4 2,3
2,6 2,5

2,3

3,0 3,2 2,9 2,9 3,0

4,2 4,2 4,0

4,0 4,0
4,4 4,5 4,5 4,6 4,6
4,9 4,8 4,8 4,8 4,7

Comunidad de Madrid Andalucía Cataluña Comunidad Valenciana Navarra

Por CCAA

Que consiga un buen salario Que tenga perspectivas de estabilidad laboral Que la empresa tenga políticas de conciliación

Que exista apoyo  económico por hijos a cargo Que haya posibilidad de promoción interna Que exista posibilidad de formación continua



Aspectos relevantes a la hora de acceder a un puesto de trabajo por sexo y edad
Aunque el orden de importancia de los distintos aspectos laborales sea el mismo para los hombres y las mujeres, estas últimas consideran
las políticas de conciliación como un factor bastante más relevante respecto a los hombres. Por edad, se observa que a medida que
aumentan los años, aumenta de importancia la estabilidad laboral, mientras las políticas de conciliación van perdiendo relevancia. Esto
último se puede deber a que la gente más mayor cuenta con hijos más mayores y para ellos es más fácil conciliar la vida familiar con la
laboral.

N: 9.421 

De los siguientes aspectos, ordene según su importancia aquellos que valora más de una empresa a la hora de 
acceder a un puesto de trabajo

2,0
2,3

2,3 2,4

3,5

2,7

4,2

4,1
4,2

4,64,7 4,9

Hombre Mujer

Por sexo

Que consiga un buen salario Que tenga perspectivas de estabilidad laboral Que la empresa tenga políticas de conciliación

Que exista apoyo  económico por hijos a cargo Que haya posibilidad de promoción interna Que exista posibilidad de formación continua

Importancia media (1-6)

2,1 2,1 2,2

2,3
2,5 2,5

2,3

2,2

2,7 2,8
3,1

3,4
4,1 4,1 4,2 4,1

4,6 4,5 4,4 4,3

5,0 4,9 4,8 4,6

18-34 35-44 45-54 55-81

Por grupos de edad
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3
ECONOMÍA E 

IMPACTO DE LA 
INFLACIÓN EN LAS 

FAMILIAS 
NUMEROSAS



Ingresos totales por hogar al mes

¿Nos podría decir cuál es el nivel total de ingresos de su hogar al mes? 

Los ingresos mensuales de las familias numerosas se ubican en mayor medida entre los 2.501€ y 5.000€, con una media estimada de
3.931€.

N: 9.421 

2%
3%

6%

11%

22%

28%

15%

8%
5%

Menos de 
1.200€

Entre 1.201€ y 
1.500€

Entre 1.501€ y 
2000€

Entre 2.001€ y 
2.500€

Entre 2.501€ y 
3.500€

Entre 3.501€ y 
5.000€

Entre 5.001€ y 
7.000€

Más de 7.000€ NS/NC

Media estimada de ingresos

3.931€



Ingresos totales por hogar al mes por CCAA
Los ingresos más altos se registran en las familias numerosas residentes en la Comunidad de Madrid y Cataluña.

N: 9.421 
¿Nos podría decir cuál es el nivel total de ingresos de su hogar al mes? 

Media estimada de ingresos

4.393 €

3.400 €

4.060 €

3.300 €
3.643 €

Comunidad de Madrid Andalucía Cataluña Comunidad Valenciana Navarra

Por CCAA



Dificultades para llegar a fin de mes

Y, con estos ingresos, ¿tiene dificultades para llegar a fin de mes?

La gran mayoría de las familias numerosas españolas tiene dificultades económicas para llegar a fin de mes. Solo alrededor de un 20% 
de las familias puede admitir que estos tipos de problemas no forman parte de su vida.  

N: 9.421 

26% 25%

20%

6%

1%

22%

0,4%

Sí, tengo dificultades 
para llegar a fin de mes, 

aunque “haciendo 
muchos números” logro 

ajustar y cubrir las 
necesidades básicas

Sí, he tenido que
recortar gastos para

poder cubrir lo
importante

Sí, me cuesta llegar a fin
de mes y tengo que

disponer de ahorros o
préstamos para poder

hacer frente a todo

Sí, no cubro todos los
gastos y necesito el

apoyo económico de un
familiar

Sí, no llego a fin de mes
y cuento con apoyo de

los servicios sociales y/o
una ONG para poder

cubrir las necesidades
básicas de mi familia.

No, no tengo
dificultades económicas

No, no tengo problema,
de hecho, puedo

ahorrar más que años
anteriores

% los que tienen 
dificultades

% los que NO tienen 
dificultades

78% 22%



27%

26%

27%

30%

31%

27%

21%

15%

12%

26%

24%

27%

28%

26%

22%

18%

16%

25%

28%

26%

22%

19%

16%

14%

31%

18%

14%

9%

6%

4%

2%

1%

15%

3%

3%

0,5%

0,2%

2%

4%

8%

13%

24%

38%

50%

1%

1%

Menos de 1.200€

Entre 1.201€ y 1.500€

Entre 1.500€ y 2000€

Entre 2.001€ y 2.500€

Entre 2.501€ y 3.500€

Entre 3.501€ y 5.000€

Entre 5.001€ y 7.000€

Más de 7.000€

Sí, tengo dificultades para llegar a fin de mes, aunque “haciendo muchos números” logro ajustar y cubrir las necesidades básicas
Sí, he tenido que recortar gastos para poder cubrir lo importante
Sí, me cuesta llegar a fin de mes y tengo que disponer de ahorros o préstamos para poder hacer frente a todo
Sí, no cubro todos los gastos y necesito el apoyo económico de un familiar
Sí, no llego a fin de mes y cuento con apoyo de los servicios sociales y/o una ONG para poder cubrir las necesidades básicas de mi familia
No, no tengo dificultades económicas
No, no tengo problema, de hecho, puedo ahorrar más que años anteriores

Dificultades para llegar a fin de mes por nivel de ingresos
Como era de esperar, a medida que aumentan los ingresos disminuye el porcentaje de familias con problemas económicos y aumenta el de
las familias que no cuentan con dichos problemas. La totalidad de los que cuentan con menos de 1.200€ al mes admite tener problemas
económicos, mientras más de la mitad de los que ingresan más de 7.000€ al mes no tienen dificultades económicas.

N: 9.421 
Y, con estos ingresos, ¿tiene dificultades para llegar a fin de mes?

% los que 
tienen 

dificultades

% los que 
NO tienen 

dificultades

100% 0%

98% 2%

96% 4%

92% 8%

87% 13%

75% 25%

61% 39%

48% 52%



25%

27%

30%

25%

20%

25%

24%

25%

25%

32%

21%

21%

19%

18%

17%

5%

8%

7%

8%

7%

0,5%

1%

0,4%

1%

1%

23%

19%

18%

22%

23%

0,4%

0,2%

1%

0,4%

1%

Comunidad de Madrid

Andalucía

Cataluña

Comunidad Valenciana

Navarra

Sí, tengo dificultades para llegar a fin de mes, aunque “haciendo muchos números” logro ajustar y cubrir las necesidades básicas
Sí, he tenido que recortar gastos para poder cubrir lo importante
Sí, me cuesta llegar a fin de mes y tengo que disponer de ahorros o préstamos para poder hacer frente a todo
Sí, no cubro todos los gastos y necesito el apoyo económico de un familiar
Sí, no llego a fin de mes y cuento con apoyo de los servicios sociales y/o una ONG para poder cubrir las necesidades básicas de mi familia
No, no tengo dificultades económicas
No, no tengo problema, de hecho, puedo ahorrar más que años anteriores

Dificultades para llegar a fin de mes por CCAA
Aunque no se observan grandes diferencias entre las distintas CCAA en términos de dificultades económicas, Andalucía y Cataluña destacan por 
registrar los porcentajes más altos de familias numerosas con problemas económicos. 

N: 9.421 
Y, con estos ingresos, ¿tiene dificultades para llegar a fin de mes?

% los que 
tienen 

dificultades

% los que 
NO tienen 

dificultades

77% 23%

81% 19%

81% 19%

77% 23%

77% 23%



Medios para aumentar los ingresos

¿Está considerando o ha buscado medios en su familia para aumentar sus ingresos?

Casi la mitad de las familias numerosas, aunque hayan intentado aumentar sus ingresos, no han tenido más remedio que ajustar sus
gastos. Entre otras medidas menos comunes para aumentar los ingresos, destaca el pluriempleo. Se observa solo un 16% de familias
numerosas que no tienen previsto aumentar sus ingresos debido a su buena situación económica actual.

N: 9.421 

48%

18% 16%
13%

5%

Hemos buscado varias
opciones para aumentar los

ingresos, pero no hemos
tenido más remedio que

ajustar aún más los gastos

Sí, hemos optado por tener
pluriempleo

No, no tenemos previsto
aumentar los ingresos ya que

la situación actual no nos
afecta

Sí, hemos pensado en cambiar
de trabajo

Sí, tenemos previsto
presentarnos a una oposición



65%

62%

62%

57%

50%

48%

38%

29%

16%

17%

16%

19%

18%

18%

20%

22%

1%

3%

4%

8%

11%

18%

26%

33%

10%

10%

10%

10%

13%

14%

15%

15%

8%

7%

7%

7%

8%

3%

2%

1%

Menos de 1.200€

Entre 1.201€ y 1.500€

Entre 1.500€ y 2000€

Entre 2.001€ y 2.500€

Entre 2.501€ y 3.500€

Entre 3.501€ y 5.000€

Entre 5.001€ y 7.000€

Más de 7.000€

Hemos buscado varias opciones para aumentar los ingresos, pero no hemos tenido más remedio que ajustar aún más los gastos
Sí, hemos optado por tener pluriempleo
No, no tenemos previsto aumentar los ingresos ya que la situación actual no nos afecta
Sí, hemos pensado en cambiar de trabajo
Sí, tenemos previsto presentarnos a una oposición

Medios para aumentar los ingresos por nivel de ingresos
A medida que los ingresos aumentan, incrementa el porcentaje de familias numerosas que se encuentran en una buena situación económica
y no necesitan aumentar los ingresos. Mientras tanto, las familias numerosas con ingresos medio-bajos han buscado en mayor medida
soluciones para incrementar los ingresos, pero han tenido de todas formas que ajustar los gastos.

N: 9.421
¿Está considerando o ha buscado medios en su familia para aumentar sus ingresos?



46%

52%

50%

49%

47%

18%

19%

22%

19%

18%

16%

13%

13%

17%

19%

16%

11%

12%

10%

9%

4%

5%

3%

5%

7%

Comunidad de Madrid

Andalucía

Cataluña

Comunidad Valenciana

Navarra

Hemos buscado varias opciones para aumentar los ingresos, pero no hemos tenido más remedio que ajustar aún más los gastos

Sí, hemos optado por tener pluriempleo

No, no tenemos previsto aumentar los ingresos ya que la situación actual no nos afecta

Sí, hemos pensado en cambiar de trabajo

Sí, tenemos previsto presentarnos a una oposición

Medios para aumentar los ingresos por CCAA
En línea con el hecho de que Andalucía y Cataluña presentan los porcentajes más altos de familias numerosas con dificultades
económicas para llegar a fin de mes, también son las CCAA donde más familias han buscado opciones para incrementar sus ingresos.

N: 9.421 
¿Está considerando o ha buscado medios en su familia para aumentar sus ingresos?



54%

27%

19%

Sí, me ha subido la cuota de la hipoteca y he tenido que reducir otros gastos No tengo hipoteca No, no me subido la cuota de la hipoteca

Subida de hipotecas

¿Podría indicarnos si le ha afectado en el último año la subida de hipotecas?

Más de la mitad de las familias numerosas han sufrido un aumento en la cuota de hipotecas en el último año, sobre todo en Andalucía
y en la Comunidad de Madrid. Las que no se han visto en esta situación es en mayor medida debido a que no tienen una hipoteca, como 
ocurre especialmente en Cataluña y Comunidad Valenciana. 

N: 9.421 

19% 17% 21% 20% 18%

25% 24%
32% 30% 27%

56% 60%
47% 50% 55%

Comunidad de
Madrid

Andalucía Cataluña Comunidad
Valenciana

Navarra

Por CCAA



9%
4%

88%

Sí, hemos optado por la compra debido a las bonificaciones existentes Sí, hemos optado al alquiler debido a las ayudas

No, no han influido a la hora de optar por la compra o el alquiler

Comprar o alquilar la vivienda 

¿Considera que las ayudas existentes han influido en su decisión a la hora de comprar o alquilar la vivienda? 

La mayoría de las familias numerosas consideran que las ayudas económicas no han influido en su decisión de comprar o alquilar una
vivienda. De todas formas, las ayudas parecen influir más en la compra de una vivienda que en el alquiler de la misma. Entre CCAA no se
observan diferencias significativas.

N: 9.421

88% 87% 87% 85% 86%

3% 4% 5% 5% 4%
9% 9% 8% 9% 10%

Comunidad de
Madrid

Andalucía Cataluña Comunidad
Valenciana

Navarra

Por CCAA



96%

4%

Sí, hemos cambiado nuestros
hábitos tratando de ahorrar gasto

No me ha afectado la subida de
precios

Hábitos de compra

En alimentación, uno de los sectores que más se ha 
encarecido, ¿podría indicarnos si ha cambiado sus hábitos de 
compra por la subida de precios?

Casi la totalidad de las familias numerosas han tenido que cambiar sus hábitos de compra por la subida de precios. Hoy en día, las
familias numerosas intentan comparar más los precios, optando por marcas blancas y buscan ofertas y descuentos en los productos.

N: 9.083 
¿En qué modo ha cambiado sus hábitos de compra? 

65%
60%

30%

17%

1%

Comparo más los
precios y compro
más marca blanca

Busco comprar
los productos que
están en oferta y

optar por los
descuentos de

fidelización de los
supermercados

He reducido la
compra de

alimentos frescos
(verdura, fruta,
carne, pescado,

etc)

He reducido las
compras

mensuales

He tenido que
recurrir a ayuda

de entidades
como el Banco de
Alimentos gracias

al trabajo de la
Asociación/ONG

N: 9.421



Hábitos de compra por CCAA

En alimentación, uno de los sectores que más se ha encarecido, ¿podría indicarnos si ha cambiado sus hábitos de 
compra por la subida de precios?

No se observan diferencias significativas por CCAA, ya que en medidas similares casi todas las familias numerosas españolas han tenido
que cambiar sus hábitos de compra.

N: 9.421

97% 97% 97% 96% 96%

3% 3% 3% 4% 4%

Comunidad de Madrid Andalucía Cataluña Comunidad Valenciana Navarra

Por CCAA

Sí, hemos cambiado nuestros hábitos tratando de ahorrar gasto No me ha afectado la subida de precios



Gasto de la vuelta al colegio

¿Cómo le ha afectado el gasto de la vuelta al colegio? Indique, como máximo, dos respuestas

Para casi la mitad de las familias numerosas, la vuelta al colegio en septiembre ha supuesto un gasto relevante que ha repercutido en la
limitación de otros gastos y en los ahorros.

N: 9.421 

48%
44%

16% 16%

7%

He tenido que quitar gastos
de otros capítulos (ocio,

vacaciones, extraescolares...)
para cubrir los gastos de la

vuelta al cole

He tenido que “tirar” de 
ahorros para afrontar la 

cuesta de septiembre

He solicitado beca escolar (de
estudios o de comedor)

No he tenido dificultades para
afrontar la vuelta al colegio

He tenido dificultades para
pagar todo y he tenido que

recurrir a un préstamo



Gasto de la vuelta al colegio por CCAA
Para poder permitirse el gasto que supone la vuelta al colegio, en todas las CCAA las familias numerosas han limitado los gastos y han
requerido ahorros. En la Comunidad Valenciana, especialmente, más del 20% la solicitado una beca escolar de estudios o de comedor.

N: 9.421

48%
51%

49% 48%
51%

46% 46%

38%
41% 41%

16%

10%

16%

24%

10%

16%
14%

18% 16%
20%

6% 7% 7% 7%
5%

Comunidad de Madrid Andalucía Cataluña Comunidad Valenciana Navarra

Por CCAA

He tenido que quitar gastos de otros capítulos (ocio, vacaciones, extraescolares...) para cubrir los gastos de la vuelta al cole
He tenido que “tirar” de ahorros para afrontar la cuesta de septiembre
He solicitado beca escolar (de estudios o de comedor)
No he tenido dificultades para afrontar la vuelta al colegio
He tenido dificultades para pagar todo y he tenido que recurrir a un préstamo

¿Cómo le ha afectado el gasto de la vuelta al colegio? Indique, como máximo, dos respuestas
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4
PERFIL DE LAS 

FAMILIAS 
ENTREVISTADAS



0,2%
4%

55%

20%

10%

5%
3% 2% 1% 0,4% 0,2% 0,2%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

¿Cuántos hijos/as tiene? Indique el sexo y la edad de sus hijos/as, ordenan de mayor a menor:

Hijos/as de las familias entrevistadas 

Número medio de hijos

3,8

N: 9.421 

53%
53%
52%
51%
53%
53%

56%
55%

54%
51%

67%
63%

47%
47%
48%
49%
47%
47%

44%
45%

46%
49%

33%
37%

Hijo 1
Hijo 2
Hijo 3
Hijo 4
Hijo 5
Hijo 6
Hijo 7
Hijo 8
Hijo 9

Hijo 10
Hijo 11
Hijo 12

Sexo de los hijos

Hombre Mujer

14,5
12,3

9,8 10,4 10,7 11,0 11,0 11,1 11,8 11,4 12,1
9,7

Hijo 1 Hijo 2 Hijo 3 Hijo 4 Hijo 5 Hijo 6 Hijo 7 Hijo 8 Hijo 9 Hijo 10 Hijo 11 Hijo 12

Media de edad de los hijos
Más de 6 hijos: 6%



¿Podría indicarnos cuál es su estado civil? ¿Es familia numerosa reconstituida (tiene hijos de relaciones anteriores)?

Características de las familias entrevistadas 

N: 9.421 

5%

95%

0,2%

Sí No NS/NC

5%

95%

0,4%

Sí No NS/NC

¿Es familia numerosa monoparental?

93%

3%

1%

1%

1%

1%

Casado/a

Separado/a o divorciado/a

Viudo/a

Pareja de hecho sin
reconocimiento oficial

Pareja de hecho reconocida
oficialmente (inscrita en el

Registro)

Soltero/a



¿Tiene algún miembro de su familia algún tipo de 
discapacidad o dependencia?

Miembros con discapacidad o dependencia en familias numerosas

N: 1.181 

13%

87%

Sí

No

¿Qué tipo de discapacidad? MULTIRRESPUESTA 

N: 9.421 

46% 48%

19% 19%

Física Psíquica Sensorial Otra

• Intelectual
• Síndrome de Down

¿Quién/es?

72% 18% 9% 1%

Alguno de los hijos Alguno de los padres
Padre/madre y alguno de los hijos NS/NC



3%

2%

15%

13%

80%

86%

1%

0,2%

Padre

Madre

Primarios o inferiores Secundarios Universitarios No hay padre/madre

Nivel de estudios y situación laboral del padre y de la madre

N: 9.421 
¿Podría indicarnos la situación laboral del padre y de la madre?

¿Podría indicarnos cuál es el nivel de estudios del padre y de la madre?

59%

51%

15%

19%

19%

11%

2%

1%

3%

6% 0,4% 11%

1%

0,3%

Padre

Madre

Trabajador/a sector privado Trabajador/a sector público Autónomo/a /Empresario/a
Jubilado/a o pensionista En paro Estudiante
Trabajador/a doméstico/a no remunerado/a No hay padre/madre en la familia



42%

58%

Sí No

Socios de asociaciones de familias numerosas

Para ir finalizando, ¿podría decirnos si es usted socio de alguna asociación de familias numerosas...?

Más de la mitad no son socios de ninguna asociación de familias numerosas, especialmente en Andalucía, donde esta cifra asciende hasta
el 70%. La situación inversa, en cambio, se registra en Comunidad Valenciana y Navarra donde alrededor del 60% sí son socios.

N: 9.421 

61%
70% 68%

40% 39%

39%
30% 32%

60% 61%

Comunidad de
Madrid

Andalucía Cataluña Comunidad
Valenciana

Navarra

Por CCAA



62%
5%

5%

27%

Su labor es fundamental, presionan a las administraciones y nos informan y asesoran en todo
Sólo por los descuentos que consiguen de las marcas, ya hacen buena labor
No veo que sean entidades muy útiles
No conozco el trabajo de estas entidades

Opinión sobre asociaciones de familias numerosas

Por último, nos gustaría conocer su opinión sobre la Federación Española de Familias Numerosas y las Asociaciones que la 
integran. Respecto al trabajo que hacen cree que:

Acorde con el porcentaje de socios que hay en cada CCAA, la labor de la Federación Española de Familias Numerosas y las Asociaciones que
la integran es considerado fundamental, especialmente en Navarra y en la Comunidad Valenciana.

N: 9.421 

28%
35% 30% 23% 18%

5%
6%

6%
6%

4%

6%
4%

5%
3%

4%

61% 55% 59%
69% 73%

Comunidad de
Madrid

Andalucía Cataluña Comunidad
Valenciana

Navarra

Por CCAA
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